巴林左旗2024年秋季小学招生工作

实施方案

为保障适龄儿童和少年接受义务教育的合法权益，促进教育公平，按照内蒙古自治区教育厅《关于印发<义务教育阳光招生专项行动(2024年)工作方案>的通知》(内教基函〔2024〕40号)、《关于印发内蒙古自治区入园入学办理一件事工作方案的通知》(内教基函〔2024〕38号)精神，结合我旗实际，特制定本实施方案。

一、指导思想

以推进义务教育优质均衡发展和教育公平为目标，以维护适龄儿童、少年接受义务教育的合法权益为宗旨，规范办学行为，巩固“零择校”、“零择班”、“零大班额”招生成果，确保招生工作科学严谨、有序高效、阳光公正，实现教育公平。

二、招生原则

（一）政府统筹原则。招生入学为政府行为，由主管旗长任组长，政府办统筹协调，相关成员单位组成联合工作组织，确保招生工作规范有序。

（二）依法入学原则。遵循“免试就近入学、规范有序入学、阳光监督入学”原则，确保适龄儿童就近入学。

（三）公开、公平、公正原则。建立招生入学工作公示制度、公告制度、社会监督制度和责任追究制度，按照“房、户学年内只准选择一次”原则，实施阳光招生和阳光分班。
三、招生对象

小学一年级：2018年8月31日前出生年满6周岁的适龄儿童。

　　四、招生区域划分
林东一小：沿上京路南走至契丹大街，西折至农电局胡同南到古城墙一线以西；古城墙以北，沿皇城路南到古城墙一线以东；沿北新街西走至北塔路，沿北塔路南走至振兴大街，沿振兴大街西走至皇城路一线以南。包括小区见片区图。

林东二小：沿二道街与东桥路口北走东桥路北端一线以西；沿上京路二道街口东走至东桥路一线以北；上京路以东；北山以南。包括小区见片区图。

林东三小：沿上京路南走，至农电局胡同向南，至古城墙一线以东；二道街与东桥路交口南走到巴林路折至福山路南端一线以西；沿上京路二道街东走至东桥路一线以南；古城墙以北。包括小区见片区图。

林东四小：环城路西外环以西（福山社区的小区），契丹大街西段东走至广场西路，沿广场西路南走至沙里街以西（新规划盛汇国际小区、芷岸郡庭小区入四小）。包括小区见片区图。

林东五小：上京路以西；沿北新街西走，至北塔路南折到振兴大街，沿振兴大街西走至皇城路一线以北；沿皇城路北走至小桥一线以东；北山以南；及林东镇总校原辖区内小北沟的学生；嘉源综合农贸交易中心。包括小区见片区图。

林东六小：帝苑豪庭西区、华馨佳苑、廉租房安居小区、帝苑豪庭北区及赛罕街以北的井子沟村。嘉源综合农贸交易中心。包括小区见片区图。

林东七小：契丹大街以南，富河路以西，沙里河以北，广场西路以东。包括小区见片区图。

林东八小：沿皇城路南走至古城墙，西折至富河路；沿富河路北走至契丹大街，西折沿契丹大街至西外环路，北走至赛罕街，东折至迎宾路口，沿迎宾路南走至延和街，东走至富河路，南折至振兴大街往东至皇城路。包括小区见片区图。

林东九小：北起东桥路，往南至巴林路尾，转西南入沙里街，于临潢路交汇路口南转至临潢路尾，南接福山地路一线以东区。包括小区见片区图。

　　五、学位类型及报名要件
学位类型一：有房有户

适龄儿童少年在规划学区内有户口、法定监护人在规划学区内有固定房产。

报名时需提交要件：（1）户口簿。学生和法定监护人同一户口簿（学生和法定监护人不在同一户口簿上的，可同时提供学生、法定监护人和儿童出生证明）；（2）房产证。法定监护人在规划学区内的不动产权证(房产证或网签合同、网签机打发票)。

学位类型二：有房无户

适龄儿童少年的法定监护人在规划学区内有房产，但无户口。

入学时需提交要件：（1）房产证。法定监护人在规划学区内的不动产权证(房产证或网签合同、网签机打发票)。（2）户口簿。学生和法定监护人同一户口簿上（学生和法定监护人不在同一户口簿上的，可同时提供学生、法定监护人和儿童出生证明）。

学位类型三：优抚对象子女入学

①驻左旗现役军人子女、烈士子女、因公牺牲、退休、病故军人、当年已转业复员未离队军人以及部队调整改革期间现役干部转改文职人员的子女。②驻左旗在职消防救援人员、烈士、因公牺牲消防救援人员子女、一级至四级因公伤残消防救援人员子女。③公安烈士、公安英模、一级至四级因公伤残和一等功奖励公安民警子女;司法行政机关人民警察:烈士、一级二级英雄模范，因公牺牲人民警察、一级至四级因公伤残人民警察子女。④符合《赤峰市保障高层次人才子女入学实施办法（试行）》

入学时需提交要件：（1）户口簿。学生和法定监护人在同一户口簿上（学生和法定监护人不在同一户口簿上的，可同时提供学生、法定监护人和儿童出生证明）。（2）监护人（适龄儿童少年的父母）的军官证、消防救援证明（消防救援证及单位出具的工作证明）或烈士证等相关证件，入学时教育局优先统筹分配。

学位类型四：有户祖房

即适龄儿童少年是左旗户籍，其父母在林东城区内无房产，而与祖父母或外祖父母共同居住在林东城区，祖孙三代户口在同一户口簿，不动产权证属于祖父母或外祖父母。

入学时需提交要件：（1）房产证。祖父母或外祖父母在规划学区内的不动产权证(房产证或网签合同、网签机打发票)。（2）户口簿。学生祖孙三代同一户口簿上。（3）无房证明。法定监护人在规划学区内的无房证明。

学位类型五：有户无房

适龄儿童少年在规划学区内有户口，法定监护人在规划学区内无固定房产。

报名时需提交要件：（1）户口簿。学生在规划学区内的二代户口簿，户口后迁入现住址截至当年9月1日时间需满一年；（2）无房证明。法定监护人在林东城区无房证明。

学位类型六：左户无房

适龄儿童少年是巴林左旗农村户口。

（1）户口簿。学生和法定监护人同一户口簿上（学生和法定监护人不在同一户口簿上的，可同时提供学生、法定监护人和儿童出生证明）。（2）无房证明。法定监护人在林东城区无房证明。（3）社区居住证明或者租房合同（合同需注明房主信息：姓名、身份证、联系电话）。

学位类型七：外户无房

适龄儿童少年非巴林左旗户籍，且在左旗镇区内没有固定房产、符合进城务工或外来经商人员子女入学条件的，根据招生情况西城区到林东五小入学，东城区到林东九小入学。

入学时需提交要件：（1）户口簿。学生和法定监护人在同一户口簿上（学生和法定监护人不在同一户口簿上的，可同时提供学生、法定监护人和儿童出生证明）。（2）社区居住证明或者租房合同（合同需注明房主信息：姓名、身份证、联系电话）。

六、招生程序及要求

（一）招生审核

1、学校是新生入学审核的责任主体，各校要成立入学审核领导组织，校长是第一责任人，要明确具体审核人、复核人和具体责任，切实履行职责，认真审核，严格把关。

2、2024年秋季学期起义务教育中小学起始年级入学招生工作，全面使用“赤峰市新生入学招生系统”进行报名，通过平台进行信息采集、信息审核、录取及调剂等工作。教育局于6月发布招生方案，6月中旬开始线上报名，报名时间截止至6月30日(含),7月1起开始线下审核，可根据情况将幼升小与小升初报名分批进行，确保8月1日前报名审核结束。

按照“材料非必要不提供”原则，精简入材料审核。采取线上申请、提供材料，线上与线下协同核验的方式，规范入学录取流程。

各学校严格落实招生计划，严格控制起始年级班额，原则上班额不超过45人。

义务教育学校根据学位类型安排学生入学，当片区内报名人数少于招生计划时学校应全部录取；超过学校招生计划时，按招生类型一至七按序优先入学的规则录取，其余未录取学生由教育局在其他学区就近协调安排入学。

教育局根据学校招生计划和实际录取人数及班额规定，合理确定学校班级数，提前确定分班时间。实施“阳光分班，均衡编班”,提前公布分班方案，公开分班过程，公示分班结果。分班过程在人大代表、政协委员、纪检监察部门、家长、教师、新闻媒体等各界代表监督下进行。分班结束后不再调剂学生。学校要按照“均衡搭配、结构合理”的原则搭配班主任及任课教师。

录取分班结束后，学校严格按录取及分班结果进行学籍注册，学籍要与实际班级人员相符，严格实行“一人一籍、籍随人走”。规范转学流程，对于一年级和初一新生需要转学的，原则上不得早于第二学期开学。转入学生严格按阳光分班流程进行分班。学校严禁私自接收未录取或未经教育局同意转学的学生。若出现辍学、流失、空挂学籍等现象，将追究校长及相关人员责任。

招生工作领导小组负责组织相关成员单位对学生入学申报要件进行复核，对于徇私舞弊，弄虚作假的单位及相关责任人进行问责，情节严重的，将依法依规进行处理。对于存在问题的户口、房产及相关证件的儿童，由学校负责清退，返回户籍地学校就读。

（二）相关说明

1、法定监护人解释依据《中华人民共和国民法典》第二节监护之规定执行。

2、与直系亲属存在房产共有关系的法定监护人，其房产共有权所占比例不少于50%。

3、保障特殊群体接受教育。一是按照“以流入地政府为主、以公办学校为主”原则，统筹安排随迁子女入公办学校就读。二是保障残疾儿童受教育权利，按照“全覆盖、零拒绝”“一人一案”的要求，以融合发展为导向，以普通学校随班就读为主体，以特殊教育学校为依托，以送教上门为补充，为不同类别和不同程度的残疾儿童少年提供多种形式的入学机会。任何学校不得拒绝接收具备普通学校学习生活能力的适龄残疾儿童进入义务教育阶段学校就学。三是做好困境儿童入学保障，重点做好残疾儿童、留守儿童和困境儿童的入学保障工作，加强教育关爱帮扶，依法保障其接受义务教育的权利。

4、落实各类教育优待政策。符合《内蒙古自治区军人子女教育优待细则》《内蒙古自治区公安民警子女教育优待工作实施办法》《内蒙古自治区国家综合性消防救援队伍人员子女教育优待细则》《内蒙古自治区国家移民管理队伍人员子女教育优待细则》《司法部教育部办公厅关于参照公安机关实行司法行政机关人民警察英烈和因公牺牲伤残人民警察子女教育优待的通知》条件的人员子女和高层次人才子女按照文件要求办理入学。凡因属地学校划片发生变化而产生二孩、三孩不能与其在读兄(姐)选择同一所学校情况时，在兄(姐)按属地义务教育招生政策入学的前提下，由其监护人提出申请，原则上本着“长幼随学”和“双向调剂”的原则，在符合招生入学基本条件和学位资源允许的前提下，将同一家庭的二孩、三孩安排同一所学校就读。实行电脑随机派位录取、阳光分班的学校，允许家长申请双胞胎、多胞胎捆绑进行。

5、林东二小、林东四小和林东七小在2024年秋季只招收类型一、二、三、四、五适龄儿童入学。林东四小附属幼儿园大班学生优先录入林东四小入学。林东七小、林东四小、林东二小招生区域类型六学生可申请到其他城区小学入学。全旗类型七学生原则上在东城区居住的申请到林东九小或林东三小入学，西城区居住的申请到林东五小入学。在嘉源综合农贸交易中心购置商厅或实际经营取得营业执照的可以选择林东五小或林东六小就读。

6、农村小学严格按辖区进行招生，招收2018年8月31日以前出生的适龄儿童。对招收的外旗县户籍学生报教育局基教股审核备案。严禁农村小学在本旗县内跨区招生。平行班规模超过一个班，同样进行阳光分班。

7、针对城区中小学学位紧张、各校生源不均衡等问题，教育局招生办公室将依据公正、公平、公开的原则，结合学校的实际情况和学位资源，及时调整招生策略，最大程度地满足学生的入学需求。对于因各种原因需要特殊照顾的学生和监护人，教育局招生办公室将深入了解他们的具体困难，经由招生办公室综合研究审议，给予适当的倾斜和支持，提供个性化的解决方案，为学生顺利入学提供有力保障。

七、保障措施

（一）加强组织领导。为加强招生工作的组织领导，旗政府成立了招生工作领导小组，办公室设在旗教育局。各校要成立招生工作组织，校长为第一责任人。要组织相关人员指导和帮助家长使用平台进行线上报名。

（二）做好招生宣传工作。在教育局公众号、学校门口显要位置，将招生方案、招生计划、招生区域、入学条件、审核日程安排、招生结果等向社会公布，按照招生程序，提前做好一切准备工作。

（三）严肃招生纪律。招生工作全程由旗纪委监委信访举报中心监控，实行责任追究和违纪查处制度。对于学校不按照生源分配条件跨区域招生，未通过教育局调剂私自招收、接收不符合条件的学生，违反阳光入学、阳光分班政策等情形的负有领导责任的校长、干部及相关责任人，由相关部门依法依规严肃追究责任。建立学生入学、阳光分班不定期核查制度，由旗纪委监委信访举报中心、教育局不定期进行核查，对于违规招生、分班的，发现一起、通报一起、查处一起。

（四）强化社会监督。将招生信息在教育网上进行公示，接受社会监督，确保招生工作的公开、公正、透明。欢迎社会各界对学校及教师招生、分班过程中学校及教师的违规行为予以举报，凡举报一经查实，严肃处理。

城区小学各校招生咨询电话见附件4

招生工作监督举报电话：

7861100（纪委监委信访举报中心）

7861315（教育局监察室）

7861799（教育局基础教育股）

附件：1.2024年巴林左旗中小学阳光招生办公室

2.2024年巴林左旗中小学阳光分班工作领导小组

3.2024年巴林左旗幼升小、小升初线上报名时间表

4.巴林左旗城区小学各校招生咨询电话

5.2024年巴林左旗城区小学招生区域图

巴林左旗教育局　　

2024年5月20日

附件1：
2024年巴林左旗中小学招生办公室

主  任：王东晗  巴林左旗教育局党组书记、局长

副主任：丁学东  巴林左旗教育局党组成员  

王志刚  巴林左旗教育局党组副书记

宋国军  巴林左旗教育局副局长

王利军  巴林左旗教育局副局长

梁致瑄  巴林左旗纪委监委派驻教育系统纪检组组长 

成  员：陈晓辉  巴林左旗教育局基础教育股股长

乔立龙  巴林左旗教育局基础教育股副股长

曹  立  巴林左旗教育局基础教育股工作人员 

王文健  巴林左旗教育局基础教育股工作人员 

姜晓迪  巴林左旗教育局基础教育股工作人员

王艳军  巴林左旗教育局基础教育股工作人员

刘  永  巴林左旗教育局监察室主任
各中小学校长

附件2：

2024年中小学新生阳光分班工作领导小组

组  长：丁学东  巴林左旗教育局党组成员

副组长：陈晓辉  巴林左旗教育局基础教育股股长

成  员：乔立龙  巴林左旗教育局基础教育股副股长

曹  立  巴林左旗教育局基础教育股工作人员 

王文健  巴林左旗教育局基础教育股工作人员 

姜晓迪  巴林左旗教育局基础教育股工作人员

王艳军  巴林左旗教育局基础教育股工作人员

刘  永  巴林左旗教育局监察室主任

各中小学校长

旗人大代表

旗政协委员

各校家长代表
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附件3：

附件4：

巴林左旗城区幼升小招生咨询电话

林东一小招生咨询电话：0476-7888806

林东二小招生咨询电话：0476-7882943

林东三小招生咨询电话：0476-7883951

林东四小招生咨询电话：13947685010   15149129299

林东五小招生咨询电话：0476-7889058

林东六小招生咨询电话：0476-7889656

林东七小招生咨询电话：0476-7866387

林东八小招生咨询电话：15048629199

林东九小招生咨询电话：13948630995    15124968538

附件5:

2024年巴林左旗城区小学招生区域图
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